34. Exemples. Una funció d’utilitat que representa les preferències de la Fig. 8 seria u(x, y) = mínim{x, 3y}. Una altra, v(x, y) = mínim{x/3, y}. La família de funcions d’utilitat dites “Cobb-Douglas” són de la forma u(x, y) = A·x·y, on A,  i  són constants. Les corbes d’indife-rència que generen aquestes funcions (per a lots on la quantitat d’algun bé no és zero) tenen la forma de la corba de la Fig. 4: són corbes estrictament convexes.

35. La restricció pressupostària. Donat el preu px > 0 del bé X, el preu py > 0 del bé Y i la renda monetària m > 0 del consumidor, s’anomena conjunt pressupostari al conjunt de lots factibles en aquesta situació, és a dir, al conjunt de lots (x, y) tals que px·x + py·y ( m. Aquest conjunt conté tots els lots que el consumidor pot comprar amb renda m quan els preus són px i py. D’altra banda, s’anomena recta o restricció pressupostària al conjunt de lots factibles que esgoten la renda m, és a dir, al conjunt de lots (x, y) tals que px·x + py·y = m. L’equació y = m/py – px·x/py també defineix la recta pressupostària, la representació gràfica de la qual és a la Fig. 9. El valor m/py és la quantitat màxima que es pot adquirir del bé Y amb renda m i preu py i m/px és la quantitat màxima que es pot adquirir del bé X amb renda m i preu px.

36. El pendent de la recta pressupostària. El pendent de la recta pressupostària (quan la quantitat del bé X es mesura a l’eix d’abscisses) és, en valor absolut, px/py. Aquesta relació de preus expressa la taxa d’intercanvi del bé Y pel bé X al mercat: quan tota la renda s’exhaureix, cada unitat addicional d’X requereix renunciar a px/py unitats d’Y. A la inversa, cada unitat d’X a la que es renuncia permet adquirir px/py unitats addicionals d’Y. P.e., si px = 6 i py = 2, aleshores px/py = 3 unitats d’Y per unitat d’X. Això significa que, per a incrementar una unitat més la quantitat d’X amb la renta i els preus donats, cal reduir la quantitat d’Y en 3 unitats (una unitat d’X pot canviar-se per 3 d’Y). Concretant, suposem que, amb m = 24, s’adquireixen 2 unitats d’X i 6 unitats d’Y. Si es volen adquirir 3 unitats d’X amb la mateixa renda, cal reduir l’adquisició de bé Y de 6 a 3 unitats: la reducció de les 3 unitats d’Y allibera 6 UM, amb les quals es pot adquirir la tercera unitat d’X.

37. Variacions de la recta pressupostària. Una variació de la renda m, mantenint-se els preus constants, provoca un desplaçament paral·lel de la recta (vegeu Figs. 10 i 11): cap a la dreta, si la renda s’incrementa; i cap a l’esquerra si es redueix. Una variació de px amb py i m constants provoca una rotació de la recta cap a fora (cap a dins) si px disminueix (augmenta); vegeu les Figs. 12 i 13.
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38. Determinació del lot òptim. La segona teoria fona-mentadora de la funció de demanda individual parteix de la següent premisa: donats px, py i m, el consumidor escull, entre els lots factibles, un dels més preferits. El conjunt pressupostari determina els lots factible i el mapa d’indiferència estableix el criteri de preferència d’un lot sobre un altre. Si el mapa d’indiferència satisfà la propietat (i) al punt 29 (el consumidor prefereix més a menys), el lot escollit esgotarà la renda: si no fos així, restaria renda per a comprar més d’un bé i aconseguir un lot més preferit. Això significa que el consumidor triarà un lot que estigui sobre la recta pressupostària. Per a determinar si un lot sobre la recta (com ara el lot a a la Fig, 14) és un dels lots més preferits, cal identificar la corba d’indiferència que el conté. Suposem que les corbes d’indiferència tenen la forma de la corba de la Fig. 4 (és a dir, són estrictament convexes o, el que és el mateix, presenten una RMS decreixent a tots els seus punts).
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39. És el lot a el més preferit d’entre els lots que hi ha sobre la recta pressupostària? Clarament no, ja que qualsevol lot entre l’a i el b és més preferit que l’a. P.e., el lot c és més preferit que l’a perquè la corba d’indiferència que conté c està més allunyada de l’origen que la corba que conté a. Per tant, a no es troba entre els lots factibles més preferits, perquè c és factible i més preferit que a. La pregunta és ara si c és el lot més preferit d’entre els que hi ha sobre la recta pressupostària. El mateix argument prova que no: qualsevol lot entre c i d és factible i més preferit que c. La conclusió és, doncs, que la corba d’indiferència del lot més preferit sobre la recta presssupostària no pot tallar la recta. Per tant, la corba que contingui el lot més preferit haurà de ser tangent a la recta i el punt de tangència consistirà en el lot òptim: el lot factible més preferit. Aquest lot és e a la Fig. 14. La continuïtat de les corbes d’indiferència fa que existeixi algun lot òptim, mentre que la propietat de la convexitat estricta de les corbes d’indiferència garanteix que el lot òptim sigui únic.

40. La relació marginal de substitució definida en termes de la funció d’utilitat. Tal i com es va explicar al punt 25, la relació marginal de substitució d’Y per X al lot (x, y) és el pendent (en valor absolut) de la corba d’indiferència que conté el lot (x, y) avaluat al punt (x, y). En símbols, RMSY,X = (dy/dx(. Essent u la funció d’utilitat que representa les preferències, resulta que dy/dx = (du/dx) / (du/dy). Però du/dx = UMgx i du/dy = UMgy. En conseqüència, RMSY,X = UMgx / UMgy.

41. El fet que el lot òptim sigui l’únic lot sobre la recta pressupostària tal que la corba d’indiferència que el conté es tangent a la recta pressupostària, significa que el pendent (en valor absolut) de la recta pressupostària és igual al pendent (en valor absolut) de la corba d’indiferència (que conté el lot òptim) en el lot òptim. Com, en valor absolut, el pendent de la recta pressupostària és px/py i el pendent de la corba en el lot òptim (x*, y*) és RMSY,X(x*, y*) = UMgx(x*, y*) / UMgy(x*, y*), la conclusió és que, en el lot òptim (x*, y*) se satisfan dues condicions. La primera condició és la condició de tangència UMgx(x*, y*) / UMgy(x*, y*) = px / py entre la corba d’indiferència i la recta pressupostària. La segona condició és la condició d’exhauriment de la renda, segons la qual el lot òptim (x*, y*) està sobre la recta pressupostària; és a dir, (x*, y*) satisfà px·x* + py· y* = m.

42. Exemple. Sigui la funció d’utilitat u(x, y) = xy, m = 80, px = 4 i py = 2. Observeu que la corba d’indiferència que correspon al nivell d’utilitat u* ve definida per l’expressió y = u*/x, on u* actua com a constant. És clar que la corba corresponent a aquesta equació és estrictament convexa, raó per la qual trobarem la solució aplicant les dues condicions del punt 41. Condició de tangència: com UMgx(x, y) = y, UMgy(x, y) = x i  px/py = 2, el lot òptim (x*, y*) és tal que y*/ x* = 2. És a dir, y* = 2x*. Condició d’exhauriment de la renda: el lot òptim (x*, y*) és tal que px·x* + py· y* = m; per tant, 4x* + 2y* = 80. Sabent, per la condició de tangència, que y* = 2x*, 4x* + 2(2x*) = 80. Així, x* = 10 i y* = 20.

43. La condició de tangència UMgx / UMgy = px / py que ha de satisfer el lot òptim significa que la taxa a la qual el consumidor està disposat a intercanviar un bé per un altre (l’RMT o relació subjectiva d’intercanvi) en el lot òptim coincideix a la taxa a la qual es pot intercanviar un bé per l’altre al mercat (px/py o relació objectiva d’intercanvi). P.e., un lot (x, y) on UMgx / UMgy = 4 amb px / py = 2 no pot ser òptim perquè la desigualtat indica que la quantitat del bé Y a què el consumidor està disposat a renunciar per tal d’adquirir una unitat addicional d’X (4 unitats) és més gran que la quantitat d’Y que ha de deixar d’adquirir per a obtenir la unitat addicional d’X (2 unitats). Per tant, el consumidor pot obtenir un lot més preferit que l’inicial: com px / py = 2 significa que el mercat permet intercanviar 2 unitats d’Y per 1 unitat d’X, el consumidor podria vendre 4 unitats d’Y i obtenir 2 unitats d’X. El nou lot (x + 2, y – 4) és més preferit que el lot inicial (x, y) perquè aquest és indiferent a (x + 1, y – 4) i (x + 2, y – 4) conté més d’X. En suma, si UMgx / UMgy > px / py (cosa que succeeix al lot a de la Fig. 14) el consumidor pot obtenir un lot més preferit augmentant la quantitat d’X (i, per tant, reduint la d’Y). De fet, UMgx/UMgy > px/py és equivalent a UMgx/px > UMgy/ py, desigualtat que significa que la utilitat que el consumidor deriva de l’última UM esmerçada en comprar X és més gran que la derivada de l’última UM esmerçada en comprar Y, motiu pel qual la seva utilitat augmentaria desplaçant renda de la compra d’Y a la compra d’X. De manera anàloga, si UMgx / UMgy < px / py (cosa que succeeix al lot b de la Fig. 14) el consumidor pot obtenir un lot més preferit augmentant la quantitat d’Y (i, per tant, reduint la d’X).

44. Efectes sobre el lot òptim d’una variació de la renda: la corba renda-consum. La Fig. 16 representa com varia el lot òptim quan la renda es modifica. El conjunt dels lots òptims obtinguts quan només varia la renda s’anomena corba renda-consum.
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45. La Fig. 15 mostra com construir la corba d’Engel del bé Y a partir de la corba renda-consum. Es tracta d’un bé normal: en augmentar la renda, augmenta el consum. 

46. Efectes sobre el lot òptim d’una variació en un preu: la corba preu-consum. La Fig. 18 representa com varia el lot òptim quan només es modifica el preu d’X. El conjunt dels lots òptims obtinguts quan només varia un preu s’anomena corba preu-consum. Partint de la corba preu-comsum, la Fig. 17 deriva la funció de demanda creuada d’Y respecte de px i la Fig. 19 la funció de demanda d’X respecte de px.
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48. La funció de demanda general de cada bé (la regla que estableix el consum òptim del bé en funció de la renda, el preu del propi bé i el preu de l’altre bé) s’obté a partir de les dues condicions que permeten determinar el lot òptim quan el valors d’m, px i py es deixen indeterminats.

49. Exemple. Sigui la funció d’utilitat u(x, y) = xy. Per la condició de tangència UMgx/UMgy = px/py, el lot òptim (x*, y*) satisfà y*/x* = px/py. Això és, py·y* = px·x*. Per la condició d’exhauriment de la renda, el lot òptim (x*, y*) satisfà px·x* + py· y* = m. Combinant les dues condicions, 2px·x* = m, d’on x* = m/2px. D’aquí, la funció de demanda (general) del bé X seria x(px, py, m) = m/2px. En aquest cas, com py no afecta la quantitat demandada d’X, X seria un bé independent d’Y. Comproveu que la funció de demanda (general) del bé Y seria y(px, py, m) = m/2py.

50. Exemple (continuació). En tots dos casos, es tracta d’un bé normal: la derivada respecte d’m és positiva. També en ambdós casos, la fixació dels valors de tots els paràmetres tret d’un permet determinar la funció de demanda específica del paràmetre lliure. Si fixem el valor de px i py (p.e., px = 2 i  py = 5) i deixem variar m obtenim les corbes d’Engel a partir de les funcions de demanda generals: per al bé X, la corba d’Engel és x = m/4 i per al bé Y, y = m/10. De la mateixa forma s’obtenen les funcions de demanda (preu): si m = 100 i py = 10, la funció de demanda d’X és x = 50/px, i si m = 200 i px = 20, la funció de demanda d’Y és y = 100/py.

51. Efecte substitució i efecte renda d’un canvi de preus. Considerem només el cas en què varia un únic preu. La corba preu-consum (relativa al preu d’X) estableix quin és l’efecte total sobre la quantitat òptima d’X i d’Y d’un canvi en el preu d’X. Aqueste efecte total, però, pot ser subdividit, per a cada bé, en dos efectes parcials. Centrem-nos només en el bé el preu del qual ha variat: X. Hi ha, d’una banda, l’efecte substitució (ES), que consisteix en la variació del consum òptim d’X degut a una variació en els preus relatius. P.e., si es produeix un augment de px, s’altera la relació d’intercanvi px/py entre tots dos béns, fent que el preu d’Y s’hagi abaratit respecte d’X. Aquest efecte fa que es redueixi el consum òptim d’X perquè es produeix una substitució del bé ara relativament més car (X) pel relativament més barat (Y). Hi ha, d’altra banda, un efecte renda (ER), que consis-teix en la variació del consum òptim d’X degut a una varia-ció en el poder de compra de la renda. Quan es produeix un augment de px, disminueix el poder de compra, ja que tots els lots que ara es poden adquirir abans també es podien adquirir però, per contra, hi ha lots que abans es podien adquirir i ara no.

52. Per tal d’aïllar l’ER cal definir una noció de “poder de compra”. Una possible manera és dir que un lot representa el mateix poder de compra que un altre si, i només si, ambdós es troben sobre la mateixa corba d’indiferència. Amb aquesta definició, podem associar l’ER amb el salt d’una corba d’indiferència sobre una altra: l’ES consisteix en un desplaçament al llarg d’una corba d’indiferència en tant que l’ER consisteix en passar d’una corba sobre una altra. La Fig. 20 il·lustra aquests conceptes. El lot òptim inicial és a. Suposem que el preu d’X disminueix. Ara el nou lot òptim és c. En aquest cas, la quantitat òptima d’X ha augmentat: l’efecte total sobre el consum òptim d’X causat per una reducció de px és positiu. Per tal d’eliminar l’ER, considerem la següent pregunta: quin hauria estat el lot òptim si, amb els nous preus, el consumidor hagués estat forçat a manternir-se sobre la corba d’indiferència original?

53. La resposta la trobem a la Fig. 20 partint de la nova recta pressupostària i apropant-la a la corba d’indiferència original fins a trobar un punt de tangència. Això té lloc al punt b que és, per tant, el lot que el consumidor triaria si, als nous preus, hagués de mantenir-se sobre la corba d’indife-rència inicial. D’aquesta manera queda aïllat l’ES: si el pas d’a a c (mesurat sobre l’eix d’abscisses) representa l’efecte total sobre el consum òptim d’X de la disminució en px, el pas d’a a b (mesurat sobre l’eix d’abscisses) representa l’ES, un cop eliminat l’ER amb la condició que el consumidor s’ha de mantenir a la corba d’indiferència inicial. 
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Fig. 20. Efectes substitució i renda d’un canvi en el preu d’X
54. El moviment d’a a b està causat per la variació dels preus relatius (modificació del pendent de la recta pressupostària), mantenint fixa la corba d’indiferència (mantenint fix el poder de compra). Observeu que la forma de la corba fa que, quan es redueix el pendent de la recta (perquè px disminueix i/o py augmenta), el nou punt b estigui a la dreta del punt a, indicant que es consumeix més d’X i, simultàniament, menys d’Y. El moviment de b a c està causat per una variació de la renda amb preus fixos: la reducció del preu d’X és com si augmentés la renda del consumidor. De fet, aïllar l’ER equival a (i) preguntar-se quina renda hauríem de treure al consumidor situat en c per tal que la màxima utilitat que pogués assolir fos la utilitat original que obté al punt a i (ii) un cop identificat aquest volum de renda, determinar quin lot triaria el consumidor (el lot b) si la seva renda li fos reduïda en l’import identificat.

55. Naturalment, també hi ha un ES i un ER per al bé Y, que en aquest s’anomenem ES creuat i ER creuat (ja que són causats per una variació del preu de l’altre bé). A la Fig. 20, el pas d’a a b (mesurat a l’eix d’ordenades) és l’ES creuat i el pas de b a c (mesurat a l’eix d’ordenades) és l’ER creuat.

56. Nota final. Amb les corbes estrictament convexes es dóna el següent: per ES, sempre, px ( (qx i (px ( qx. L’ER depèn del tipus de bé: si el bé és normal, l’ER reforça l’ES; si és inferior, l’ER va en direcció oposada a l’ES. Quan, essent el bé inferior, l’ER és més fort que (neutralitza) l’ES, resulta un bé Giffen: px ( qx i (px ( (qx.
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